

## 对中国足球,一位老足球人有话说——

# 摒弃功利思维,深耕足球土壤

近年来,中国足球尤其是男足国字号球队长期在低位徘徊,职业联赛呈现诸多乱象,足球市场萎靡不振。与此同时,国内青少年足球人口依然严重不足,社会足球发展难见突破。出现这些问题的症结究竟在哪里?又该如何解决?

日前,记者针对相关问题,采访了著名足球评论员、原国安足球俱乐部总经理、副董事长张路,以期释疑。

### 关于职业足球发展

问:为什么近年来中国足球水平会出现不升反降的情况?

答:从各级国家队和各级职业联赛近年来的表现来看,中国足球的整体水平与以往以及和周边国家比,不仅没有得到提高,反而有所下降。最重要原因就是缺少踢球的人,这一切问题的根本症结。

上世纪90年代,全国20个足球重点城市常年踢球的

小学生只有一万余人,而到了2000年至2004年,这一数字可能降到5000人左右。而日本这一数字不低于60万人。正是由于这个阶段常年踢球的孩子少,注册球员的数量也少,难以选拔大量具备天赋的优秀球员,反映在竞技体育上的成绩就是近年来一路走低。

问:近年来,国内足球职业联赛发展面临重重困境。您认为应该如何规范职业联赛?

答:这些年,许多球队的运营缺乏有机的循环体,当投资人经济效益受损,球队的生存便出现问题,真正职业化才是中国足球联赛的未来。客观来说,面对近年来的联赛运营危机,中国足协并没有熟视无睹。现在严格俱乐部准入,倒逼他们解决欠薪等政策都是在促进联赛健康发展。



日前,烟台市芝罘区足球运动协会第二届第一次会员代表大会在芝罘区全民健身中心会议室举行。会议通过投票选举的方式产生了第二届理事会,郝忠波当选为芝罘区足协主席,李泽、孙宗谦、张万春当选为副主席,王志强当选为秘书长。同时,聘任刘伟厚、杨培桓、吕志刚、秦玉鹏、赵宗海、盛利为芝罘区足协顾问。

作为烟台足球人口最密集的核心区域,芝罘区拥有大批足球爱好者。此次足协换届,将进一步推动和普及芝罘区足球运动的开展,为芝罘区足球运动注入活力。在下步工作中,芝罘区足协将紧紧围绕烟台市体育局和芝罘区体育运动服务中心的工作部署,积极开展足球进校园、足球进社区、足球进乡村等公益活动,传播健康生活方式,塑造全区足球文化,为建设“活力芝罘,时尚之城”贡献足球力量。

通讯员 王浩 摄影报道

### 伊朗队获 沙滩足球亚洲杯冠军

新华社曼谷3月26日电 伊朗队26日在泰国芭堤雅进行的2023年沙滩足球亚洲杯决赛中以6:0击败卫冕冠军日本队,获得冠军。

在此前比赛中,阿曼队以4:2击败阿联酋队,获得第三名。

本次沙滩足球亚洲杯共有16支球队参加,同时也是定于11月在阿联酋举办的沙滩足球世界杯预选赛。最终,伊朗、日本和阿曼队获得沙滩足球世界杯参赛资格。

中国队本次赛事与日本队、黎巴嫩队和印度尼西亚队同分一组,以两胜一负的战绩小组出线,但在四分之一决赛中不敌阿曼队,无缘四强。

### 热刺与主帅孔蒂解约

新华社伦敦3月26日电 英超托特纳姆热刺俱乐部26日宣布,在双方达成协议的情况下,主帅孔蒂已经离职。

53岁的意大利名教头孔蒂执教英超切尔西、意甲尤文图斯和国际米兰时都曾带队获得联赛冠军。他2021年11月起出任热刺主帅。

最近一次赛后新闻发布会上,孔蒂不仅抨击热刺球员自私,表示他们只是为了自己而比赛,并不想背负压力踢球,而且质疑俱乐部,表示若俱乐部不从根本上改变态度,换多少教练也没用。

热刺在当日的声明中表示,助理教练斯泰利尼将在本赛季剩余时间里担负主帅职责。俱乐部主席列维说:“我们还有10场英超比赛,我们还要为欧冠资格奋力一搏。我们需要团结一心,每个人都要站出来,为了俱乐部和那些忠实的球迷,确保球队取得尽可能高的排名。”

### 关于青少年足球发展

问:为什么中国青少年足球人口长期偏少,是因为小孩子都不爱踢球吗?

答:实际上很多孩子都爱踢球,但为什么踢球的小孩这么少,主要还是因为长期以来我们的方向错了。

小学阶段,在出成绩的目的下,很多学校会组织校队。然而,在低年级阶段,孩子们的时空感、球感等足球天赋是很难看出来的。很多体育教师凭借自己的感觉,如认为个子高、跑得快就适合足球,于是组成一支球队苦练。

我曾经调研过,一些小学校队的训练时长甚至比专业运动员还长。这样一来,不少孩子过早失去了对足球的兴趣。更严重的后果是,他们长期在学校的球场训练,也间接剥夺了其他可能对足球感兴趣的孩子练习的机会。加之长时间的苦练也使得孩子很难兼顾文化课。如此一来,越来越多的家长就会反对孩子

在学校踢球。我的观察是,一个孩子在小学阶段不踢球的话,中学以后踢球的概率也很低,所以一定要在小学阶段尽可能让多数孩子接触足球。

问:那应该如何调动更多青少年参与足球运动?

答:简单来说就是去除功利思想。绝大部分孩子成为不了足球人才,要给那些最终没有走入职业足球道路的孩子一个踢球的理由。需要什么理由呢?足球运动是促进人的素质全面提高的教育手段之一,为了孩子的健康和快乐,才是发展校园足球的主要目的。体育教师要善于引导,让孩子们充分享受足球运动,在这个过程中获得健康、快乐和成就感。

问:您认为应该如何抓好校园足球和青训?

答:重点是要去除早期专

项化,过早地把孩子“练废”的恶果,把踢球和文化课学习两者兼容起来。我建议小学和初中学生每周练两次,每次不超过一个半小时,每周进行一场比赛,不进行排名。这样的安排不会影响孩子的学习,也去除了功利性。

我认为,校园足球和青训是两码事。在我看来,青训属于提高阶段,不是主要的,搞好校园足球是基础,对当下的中国足球来说更重要。至于青训如何搞好,足球发展得好的国家有现成经验,完全可以借鉴,关键在于落实到位,久久为功。

